

отношений с ним. Так, государственный департамент США объявил 7 сентября 2018 г. об отзыве американских послов в Панаме, Доминике и Сальвадоре, чтобы выразить поддержку правительству Тайваня.

По этой причине следует отметить, что именно политика Китайской Народной Республики и США являются двумя наиболее важными факторами при определении дальнейшего дипломатического статуса Тайваня.

ВИЗИТ КАНЦЛЕРА А. МЕРКЕЛЬ В СТРАНЫ ЗАКАВКАЗЬЯ В АВГУСТЕ 2018 г. И ЕГО ОСНОВНЫЕ ИТОГИ

*Фрольцов В. В., Белорусский государственный университет,
e-mail: vlad_froltsov@rambler.ru
пр. Независимости, 4, 220030, г. Минск, Беларусь*

Оцениваются результаты визита канцлера ФРГ А. Меркель в страны Закавказья в августе 2018 г. в контексте внешней политики ФРГ.

Ключевые слова: ФРГ; внешняя политика; Азербайджан; Армения; Грузия; Европейский союз; НАТО.

Взаимодействие со странами Закавказья: Азербайджаном, Арменией и Грузией не относилось к числу внешнеполитических приоритетов ФРГ как в период правительств Г. Коля и Г. Шрёдера, так и после прихода к власти нынешнего канцлера А. Меркель. Низкая интенсивность отношений со всеми тремя государствами, обусловленная целым рядом факторов: от географической удаленности от наиболее значимых для немецких интересов регионов до слабости национальных экономик и узости внутреннего рынка, предопределяла отсутствие значительного интереса со стороны ФРГ к активизации сотрудничества со странами Закавказья на протяжении 1990-х — начала XXI в. Ситуацию не изменил даже грузино-российский конфликт 2008 г., который не привел к каким-либо заметным изменениям в политике Германии в этом регионе.

По этой причине значительный интерес вызвал один из первых продолжительных зарубежных визитов переизбранной 14 марта 2018 г. на пост канцлера в четвертый раз А. Меркель, которая 23—25 августа 2018 г. посетила Азербайджан, Армению и Грузию. Как ход, так и итоги этого официального визита вызвали широкую дискуссию среди специалистов—международников относительно его долгосрочных целей и конкретных результатов, для достижения которых правительству А. Меркель необходимо активизировать сотрудничество со странами Закавказья.

Спектр таких оценок был достаточно широк: от предположений, что визит федерального канцлера призван заложить основу для стратегического усиления геополитических позиций Германии в Закавказье в будущем, которые были характерны, прежде всего, для российских экспертов, до весьма сдержанных комментариев представителей трех закавказских государств, рассчитывавших на более значимую политическую и экономическую поддержку со стороны ФРГ.

Первой из стран, которую посетила А. Меркель, стала Грузия. По оценкам федерального правительства, именно она достигла значительных успехов в деле реформирования экономики и преодоления коррупции, что позволило приступить к реализации основных положений подписанного 27 июня 2014 г. Соглашения об ассоциации Грузии с Евросоюзом. Тем не менее, правительство ФРГ пока воздер-

живалось от обсуждения дальнейших шагов по сближению этого государства с ЕС, итогом которого, по мнению грузинского правительства должно стать вступление в союз. Сдержанность А. Меркель вынуждена была также продемонстрировать в ходе обсуждения перспектив скорейшего присоединения Грузии к НАТО, но уже не по экономическим причинам, а с учетом неоднократно озвученных руководством России предупреждений о крайне негативных его последствиях.

Исключительно важным для нового правительства Армении стал визит А. Меркель в Ереван, где канцлер не только выразила поддержку инициированной премьер-министром Н. Пашиняном политике радикальных реформ, но и привела Армению в качестве примера государства, которое одновременно сотрудничает как с Россией, так и с Евросоюзом. Еще одним образцом дипломатического маневрирования канцлера стал ее отказ употребить определение «геноцид» в ходе посещения Мемориального комплекса памяти жертв геноцида армян в Османской империи в 1915 г. в Ереване, который отрицается правительством Турции. А. Меркель призвала человечество не забывать о зверствах и преступлениях против бесчисленного количества армян, напомнив о том, что 2 июня 2016 г. германский бундестаг принял соответствующую резолюцию.

Подготовка визита канцлера в Азербайджан была осложнена конфликтом в связи с запретом на въезд в эту страну заместителя председателя парламентской группы бундестага по Закавказью, депутата от ХДС А. Вайлера, который ранее в нарушение запрета въезжал в Нагорный Карабах с территории Армении. Тем не менее, переговоры германского канцлера с президентом И. Алиевым прошли весьма успешно, хотя и сопровождалась упоминанием сложных для двухсторонних отношений проблем обеспечения надежных правовых гарантий для зарубежных инвесторов и соблюдения прав человека в Азербайджане. Ключевой же темой стало весьма важное и для самой Германии, и для энергетической политики всего ЕС обсуждение альтернативных вариантов поставок газа в Европу.

Вместе с тем, едва ли можно прогнозировать, что визит А. Меркель приведет к заметной активизации сотрудничества в сфере экономики, характер и динамика которого определяется, прежде всего, специализацией производства во всех трех странах, сконцентрированного преимущественно в добывающей и перерабатывающей отраслях. Это обуславливает необходимость высокотехнологического импорта из Германии, доля которого в его общем объеме в Армению в 2017 г. составила 4,9 %. в Азербайджан — 5,1 %, в Грузию — 5,4 %. В свою очередь, экспорт в ФРГ сырьевых ресурсов и отдельных видов сельскохозяйственной продукции имел в том же году заметное значение только для Азербайджана и Армении с 5 % и 5,9 % от его общего объема соответственно. Для привлечения же дополнительных иностранных инвестиций необходимым условием представлялась большая диверсификация национальных экономик, которая позволит создавать и развивать новые высокодоходные отрасли.

В заключение следует подчеркнуть, что официальный визит канцлера А. Меркель в Азербайджан, Армению и Грузию в августе 2018 г. не привел к каким-либо существенным изменениям в оценке места и роли этих государств в процессе реализации внешнеполитического курса ФРГ. Однако посещение главой федерального правительства всех трех стран Закавказья и обстоятельные переговоры с их руководителями обозначили важный долгосрочный тренд на более активное вовлечение Германии как лидера объединенной Европы в региональную политику.